

СТАДИОН

ШПИЧА
АВАНГАРД



СТАДИОН «АВАНГАРД»
СПОРТИВНОГО КЛУБА «ЗАРЯ»

ВОРОШИЛОВГРАДСКОГО
ОРДЕНов ЛЕНИНА
И ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ
ТЕПЛОВОЗОСТРОИТЕЛЬНОГО ЗАВОДА
ИМЕНИ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ



ХХХVIII

ЧЕМПИОНАТ СССР

Высшая лига

23 мая 1976 года

football.lg.ua



УТБОЛ

“ЗАРЯ”

(Ворошиловград)

0 : 1

“АРАРАТ”

(Ереван)

Начало игры в 18 часов.

ПРОЙДЕНО ПОЛПУТИ

При взгляде на турнирную таблицу сердце ворошиловградского болельщика щемит тоской: предпоследнее место «Зари», можно сказать, оскорбляет зрение. Но что поделаешь, команда переживает один из острейших кризисов в своей истории, когда добрую половину состава приходится обновлять, и обновлять не планомерно, как это обычно делается в футбольных клубах, а спонтанно, вынужденно, что называется, «с колес». Болезни и травмы подстерегли, пожалуй, самых высококлассных мастеров «Зари» — А. Журавлева, В. Семенова, Ю. Васенина и некоторых других. Вместо них на поле выходит молодежь, которой не только недостает еще опыта и мастерства в борьбе с асами высшей лиги, но и простой «обстрелянности», моральной закалки. Вообразите только, что творится у них в душе при каждом неверно сделанном пасе, при каждом промахе в ударах по воротам, при каждой проигранной дуэли.

Однако вводить этих ребят в бой мало-помалу, исподволь не было возможности, и теперь им ничего не остается, как укреплять боевой дух непосредственно в горниле футбольных сражений.

Между тем в играх XXXVIII практически пройдено полпути. Остается провести всего восемь туров, включая сегодняшний, которые пройдут примерно за полтора месяца. Болельщики с тревогой задают вопрос, можно ли за это время наладить стабильную, качественную игру, чтобы клуб был гарантирован от всяких «случайностей» в XXXIX чемпионате? Думается, что можно. Так сказать, «в идеале» все представляется таким образом. В строй один за другим будут возвращаться мастера «старой гвардии», набирая форму и соперничая (в хорошем смысле слова) за места в основном составе с уже «понюхавшей пороху» молодежью. Если паче чаяния с кем-нибудь из ветеранов вновь случится беда, то его место в команде займет не «зеленый» новичок, а игрок, вкусивший уже радость игры в большой футбол и психологически готовый заменить в трудную минуту старшего товарища. Собственно, и самим признанным мастерам придется постепенно расставаться с мыслью о своей незаменимости, а это всегда положительно оказывается на качестве их выступлений... Так, вероятно, может обстоять дело «в идеале». Здесь мы не брали в расчет неустанную тренировочную работу, наигрывание новых связок, тактических заготовок, обновление игрового рисунка, совершенствование техники и т. д., что тоже должно способствовать достижению клубом прочности и солидности в уровне игры. Такая работа зедется ежедневно и кропотливо. И все это вселяет в нас надежду.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Положение после 7 туров

	Н	В	Н	П	М	О
«Арарат»	7	4	1	2	10—4	9
«Динамо» Тб.	7	4	1	2	8—4	9
«Шахтер»	7	3	3	1	8—5	9
«Динамо» М.	7	3	3	1	7—5	9
«Карпаты»	7	4	1	2	9—8	9
ЦСКА	7	3	2	2	9—5	8
«Черноморец»	7	3	2	2	6—7	8
«Динамо» К.	7	2	3	2	3—2	7
«Днепр»	7	3	1	3	7—6	7
«Зенит»	7	2	2	3	5—6	6
«Динамо» Мин.	7	2	2	3	4—6	6
«Крылья Советов»	7	2	2	3	5—8	6
«Спартак»	7	2	2	3	3—6	6
«Торпедо»	7	2	1	4	8—11	5
«Заря»	7	1	3	3	2—8	5
«Локомотив»	7	1	1	5	7—10	3

ИГРАЕТ «АРАРАТ»

Первым соперником ереванского клуба оказался московский «Спартак», который начинал чемпионат игрой на выезде и неожиданно добился победы над «Араратом» со счетом 1:0. Случилось, что гол был забит на 14-й минуте, причем после того, как хозяева поля сами трижды не воспользовались возможностью открыть счет. Пропущенный мяч вывел из себя темпераментных южан, которые в горячем желании добиться реванша незаметно для себя сбились на «навал». Лидеры атаки — А. Андреасян, Н. Петросян, С. Петросян — злоупотребляли индивидуальной игрой, передерживали мяч, команда слабо использовала фланги, где у нее действуют такие быстрые форварды, как Казарян и Н. Петросян. В итоге спасти игру не удалось.

Второй матч дома — против ЦСКА — принес ереванцам очко (0:0). Угадав, что хозяева поля будут вести игру через выдвинутого вперед А. Андреасяна, гости сумели его нейтрализовать, и действия ереванцев явно замедлились и потускиели.

Зато, по свидетельству прессы, в очередном туре «Арарат» сыграл в Минске против «Динамо» в футбол «закрытый и коварный». Гости имели две линии обороны: передняя разрушала комбинации атакующих хозяев, задняя — плотно опекала тех, кто должен был завершать атаки. Сами же гости уповали на быструю контратаку, и на 13-й минуте четким ударом без обработки мяча Казарян забил минчанам первый гол «Арарата» в нынешнем чемпионате.

Второго успеха на выезде «Арарат» добился в 4-м туре, выступая в Ленинграде. Решающую роль сыграли угрозы с флангов. Андреасян и Казарян четко завершили боковые прострельные передачи (причем, оба — головой), и игра была «сделана» еще в первом тайме. Лишь незадолго до финального свистка «Зениту» удалось «размочить» счет — 1:2.

Выступая затем дома, футболисты «Арарата» чувствовали особый подъем и добились большого преимущества в игре против столичного «Торпедо». Особенно отличился Андреасян, игравший широко, активно и объединивший усилия своих молодых товарищев по команде. Ему удалось забить и оба безответных гола (первый — с пенальти, второй — неожиданным для вратаря ударом с угла штрафной площади).

Точные длинные передачи — вот что, по свидетельству прессы, принесло некоторый успех ереванцам под занавес встречи с «Карпатами», когда «Арарату» пришлось отыгрываться во Львове после двух пропущенных мячей. Всего три паса понадобилось гостям, завладевшим мячом в своей штрафной площади, чтобы Казарян головой (с подачи Андреасяна) забил один ответный гол — 1:2. В целом же проигрыш ереванцев был обусловлен тем, что молодые игроки «Арарата» не сумели выполнить тренерских установок.

Зато в предыдущем, седьмом, туре молодежь «Арарата» сумела себя реабилитировать в глазах ереванских болельщиков. Особенно в матче с гостившим в Ереване «Черноморцем» выделялся 18-летний Халайджян, который к тому времени лишь третий раз выступал за основной состав. После того, как Казарян открыл счет, юный форвард, направляемый и поддерживаемый старшими партнерами (особенно «дирижером» атак Андреасяном), сумел дважды поразить ворота одесситов, а четвертый мяч забил Мизроян — 4:0! Что ж, можно только позавидовать команде, проводившей недавно на тренерскую работу знаменитых Л. Иштояна, Э. Маркарова, что у нее есть в линии атаки такая интересная смена.

ГОСТЬ ИЗ АРМЕНИИ

Рождение клуба произошло в 1937 году. Однако, в высшей лиге лучший футбольный коллектив Армянской ССР появился впервые много позже — в 1949 году. Не все складывалось для него гладко, приходилось, например, дважды расставаться с группой сильнейших (1951—59 и 1964—65 гг.) и много раз беспокоиться за «место под солнцем». Но вот в начале 70-х годов команда словно преобразилась. Собственно, никакого «чуда» не произошло — сказалась длительная и серьезная работа по подготовке юной футбольной смены в республике. «Ара-

рат» стал демонстрировать высокий класс в технике, игру напористую, темпераментную, тактически гибкую, и к коллективу пришел первый большой успех: в 1971 году ереванцы завоевали серебряные медали чемпионата СССР. Всего через год армянские футболисты пошли на штурм новой большой вершины и добились полного триумфа. Они стали чемпионами и обладателями Кубка СССР 1973 года (до этого, правда, ереванцы уже были финалистами Кубка в 1954 г.).

Как видим, культура большого футбола в Армении сложилась ценой трудного поиска, временных неудач, но тем дороже ее достижения. Здесь помнят и чтут спортивную славу таких интересных игроков, как А. Кегеян, С. Овивян, Г. Амбарцумян, Л. Иштоян, О. Заназанян, Н. Қазарян, А. Андреасян, Э. Маркаров, А. Абрамян и др., таких тренеров, как Э. Григорян, А. Фальян, А. Пономарев, Н. Симонян, В. Маслов.

В прошедшем сезоне «Аракат» подтвердил еще раз свое намерение оставаться в числе фаворитов большого советского футбола, вторично выиграв Кубок СССР. При этом ереванцы одолели в финале своего сегодняшнего соперника — ворошиловградскую «Зарю». Вообще же в чемпионатах взаимоотношения этих команд сложились так:

	«ЗАРЯ»	«АРАКАТ»
1967	1:1	0:2
1968	0:3	1:0
1969	0:1	2:0
1970	1:0	1:0
1971	1:2	0:0
1972	2:1	4:0
1973	1:1	0:1
1974	2:4	1:0
1975	0:2	0:1

СОСТАВЫ КОМАНД

«АРАПАТ» (Ереван)

Ст. тренер — змс Э. МАРКАРОВ.

Начальник команды — К. ПАХЛЕВАНЯН.

Тренеры — зтр Арм. ССР А. СИРАКАНЯН, мс Э. АРУТИОНЯН.

1

мс А. Абрашян

3

мс А. Саркисян

5

мс Н. Месропян

2

мс С. Мартиросян

4

мс О. Мирзоян

6

мс А. Андреасян

8

Х. Оганесян

10

Р. Халайджян

7

мс С. Геворкин

9

О. Неропян

11

мс Н. Казарян

А. Сороколет

11

В. Малый

9

мс В. Кузнецов

7

мс А. Куксов

10

мс В. Белоусов

8

Л. Малый

6

мс В. Абрамов

4

мс Н. Пиличун

2

Ю. Рабочий

5

мс В. Малыгин

3

мс А. Ткаченко

1

Ст. тренер — мс Е. ПЕСТОВ.

Начальник команды — мс В. БАННИКОВ.

Тренер — мс, зтр УССР В. ГЛУХАРЕВ.

«ЗАРЯ» (Ворошиловград)

Уточнения в составах объявляются по радио стадиона.